
Niederschrift 
 
über die öffentliche Haupt- und Finanzausschusssitzung der Gemeinde Osterrönfeld 
am 08.09.2008 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes in Oster-
rönfeld 
 
Beginn: 19.00 Uhr     Ende: 22.15 Uhr 
       Az.: 021.3203 Kl/Ka 
 
Anwesend waren: 
  a) stimmberechtigt:   Volker Wolter, 
       Matthias Baldes, 
                                                                           Wolfgang Wulf, 
                                                        Hans-Georg Volquardts, 

Klaus-Jürgen Ströh als Vertreter für   
                     Raimer Kläschen 

            
   
  b) nicht stimmberechtigt:  Bürgermeister Bernd Sienknecht, 
       Dennis Schmidt,   
       Jan-Niklas Potten,  
        Bernhard Kalcher, 
       Uwe Kolb, 
       Sven Bareiß,   
       und Uwe Tödt,  

  Peter Klarmann von der  
                     Amtsverwaltung als Protokollführer 

 
 
Volker Wolter eröffnet als Vorsitzender um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Die Tagesordnung wird wie folgt ergänzt: 
TOP 2 wird umformuliert in die Bezeichnung „Empfehlungen aus dem Verkehrs- und 
Werksausschuss“ 

a) Befestigung des Weges Am Bahndamm/ Ohldörp 
b) Erneuerung der Regenwasserleitung vor dem Bürgerzentrum Alter Bahnhof 
c) Erneuerung von vier Fenstern im Gebäude der Amtsverwaltung Osterrönfeld 
 

Weiterhin wird ein neuer zusätzlicher TOP 5 aufgenommen: 
TOP 5 Zuschussanträge 

a) Antrag des TSC Osterrönfeld auf Übernahme der Kosten für Pokale 
b) Antrag der Musikschule Rendsburg 
c) Antrag des Vereins „Viva Akkordia“ 

 
Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend um eine Ziffer. 
 
Die Sitzung wird sodann mit folgender einstimmig genehmigter Tagesordnung 
durchgeführt: 
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T A G E S O R D N U N G: 
 

Öffentlicher Teil:  
 

  1. Einwohnerfragestunde 
  2. Empfehlungen aus dem Verkehrs- und Werksausschuss 
         a) Befestigung des Weges Am Bahndamm/ Ohldörp 

   b) Erneuerung der Regenwasserleitung vor dem Bürgerzentrum „Alter Bahnhof“ 
   c) Erneuerung von vier Fenstern im Gebäude der Amtsverwaltung Osterrönfeld 

  3.   Umgestaltung des Sitzungssaales (Finanzierung) 
  4.   Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwicklungsplanes 2009 
  5.   Zuschussanträge 

a) TSC Osterrönfeld für Pokale zu einer Turniertanzveranstaltung 
b) Musikschule Rendsburg 
c)  „Viva Akkordia“ 

  6.    sonstiges 
  
 

Nichtöffentlicher Teil:   
 

  7. Vertragsangelegenheiten 
  8.  Personalangelegenheiten 
  9.  Überarbeitung der Entschädigungssatzung 
10. Absicherung von Darlehen der „Neuer Hafen Kiel-Canal GmbH“  
11.   sonstiges 
 

 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1) Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2) Empfehlungen aus dem Verkehrs- und Werksausschuss 
a) Befestigung des Weges Am Bahndamm/ Ohldörp 
 
Bürgermeister Sienknecht berichtet darüber, dass sich der Verkehrs- und Werksaus-
schuss in seiner Sitzung am 03.09.2008 mit der Art und Weise der Sanierung des 
Weges hinter dem Bahndamm (Ohldörp/ Aukamp) befasst habe. Die geplante Sanie-
rungsmaßnahme (Ausführung mit Grant) koste nach einem Angebot der Firma Fuldt 
16.576,70 €. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt nach kurzer Beratung einstimmig, der 
Gemeindevertretung zu empfehlen, zu beschließen, die Maßnahme noch in diesem 
Jahr auszuführen, den Auftrag an die Firma Fuldt zu erteilen und die notwendigen 
Haushaltsmittel in Höhe von rund 17.000,00 € im Nachtragshaushalt 2008 zu veran-
schlagen. 
 
b) Erneuerung der Regenwasserleitung vor dem Bürgerzentrum „Alter Bahnhof“ 
Bürgermeister Sienknecht teilt mit, dass die Regenwasserleitung dringend erneue-
rungsbedürftig ist. Die Kosten für die Sanierung betragen ca. 10.000,00 €. 
 



Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt nach kurzer Beratung einstimmig, der 
Gemeindevertretung zu empfehlen, die Erneuerung der Regenwasserleitung zu-
sammen mit der Sanierung der Sanitäranlagen des Jugendzentrums noch in diesem 
Jahr durchzuführen und die Haushaltsmittel in Höhe von ca. 10.000,00 € im Nach-
tragshaushalt 2008 zu veranschlagen. 
 
c) Erneuerung von vier Fenstern im Verwaltungsgebäude Osterrönfeld 
Nach einem Angebot der Firma Fritz Struck Bau- und Möbeltischlerei, Bargstedt, 
betragen die Kosten für die notwendige Erneuerung von vier Fenstern im Verwal-
tungsgebäude Osterrönfeld brutto 2.530,18 €.  
Auf Empfehlung des Verkehrs- und Werksausschusses beschließt der Haupt- und 
Finanzausschuss einstimmig, der Gemeindevertretung zu empfehlen, die Erneue-
rung von vier Fenstern im Verwaltungsgebäude Osterrönfeld umgehend durchzufüh-
ren und die entsprechenden Haushaltsmittel im Nachtragshaushalt 2008 zu veran-
schlagen. 
 
TOP 3) Umgestaltung des Sitzungssaales (Finanzierung) 
Der  Vorsitzende stellt fest, dass zur näheren Beratung der Maßnahme keine ausrei-
chenden Informationen vorliegen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt nach kurzer Beratung einstimmig, den 
Verkehrs- und Werksausschuss zu beauftragen, anhand der bisherigen Ermittlungen 
vom Amtstechniker Herrn Rüger und dem Architekturbüro Hansen einen Vorschlag 
für die Umgestaltung des Sitzungssaales kurzfristig zu erarbeiten und erforderliche 
Haushaltsmittel für das Haushaltsjahr 2009 vorzusehen. 
 
TOP 4) Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwicklungsplanes 2009 
Bürgermeister Sienknecht informiert über die Hintergründe und Prioritäten des Ent-
wurfs zum Landesentwicklungsplan 2009. Der Arbeitsausschuss der GEP im Wirt-
schafts- und Lebensraum Rendsburg habe für die der GEP angehörenden Gemein-
den  eine gemeinsame Stellungnahme erarbeitet, die den Ausschussmitgliedern vor-
liegt.  
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Haupt- und Finanzausschuss einstimmig, der 
Gemeindevertretung zu empfehlen, die vorliegende Fassung „Maseberg“ zum Ent-
wurf des Landesentwicklungsplanes 2009 zu beschließen. 
 
TOP 5) Zuschussanträge 
a) Antrag des Tanzsportclubs Osterrönfeld 
Der  TSC Osterrönfeld bittet um einen Zuschuss in Höhe von 480,00 € für 12 Pokale,  
die im Rahmen eines Tanzsportturniers im Herbst überreicht werden sollen. 
 
Unter der Voraussetzung, dass derartige Zuschusszahlungen auch in den vergange-
nen Jahren durch die Gemeinde erfolgt sind, beschließt der Haupt- und Finanzaus-
schuss einstimmig, dem Zuschussantrag zuzustimmen. 
 
b) Antrag der Musikschule Rendsburg auf Gewährung eines einmaligen Zuschusses 
für das Haushaltsjahr 2008 
Nach kurzer Beratung beschließt der Haupt- und Finanzausschuss, der Rendsburger 
Musikschule wie in den vergangenen Jahren einen Zuschuss in Höhe von 1.250,00 € 
zu gewähren. 
 
 



c) Antrag des Vereins „Viva Akkordia e.V.“  
 Zur Vorbereitung und Finanzierung des 25-jährigen Jubiläums am 25.04.2009 in der 
Aula der Waldorfschule beantragt der Verein „Viva Akkordia e.V.“ eine Geld- oder 
Sachspende. 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Haupt- und Finanzausschuss einstimmig, den 
Verein aufzufordern, einen konkreten Zuschussantrag zu stellen, der dann ggf. er-
neut im Haupt- und Finanzausschuss beraten werden könne. 
 
 
TOP 6) sonstiges  
Bürgermeister Sienknecht teilt mit, dass für eine bessere Ausnutzung des Lade-
raums im Aufbau des neuen LF20/16 für die Freiwillige Feuerwehr Osterrönfeld zu-
sätzliche Kosten in Höhe von 999,60 € entstehen werden. Er habe als Bürgermeister 
diesbezüglich eine Eilentscheidung getroffen, zumal die von der Feuerwehr erarbei-
teten Überlegungen zur besseren Nutzung des Laderaums schlüssig seien. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss stimmt der Entscheidung des Bürgermeisters zu. 
 
Weiter informiert Herr Sienknecht die Anwesenden darüber, dass voraussichtlich am 
26.09. die Auslieferung des LF20/16 erfolgen wird. Alle Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter werden hierzu eingeladen. 
 
Des Weiteren informiert der Bürgermeister über das Klageverfahren gegen die Bun-
desrepublik Deutschland in der Angelegenheit Fährersatzverkehr bei Ausfall der 
Schwebefähre. Beim Oberverwaltungsgericht Schleswig sei inzwischen der Antrag 
auf Zulassung der Berufung gestellt worden. Die Gemeindevertretung solle sich am 
18.09. unter einem Tagesordnungspunkt mit dieser Angelegenheit befassen. 
 
Um 19.45 Uhr schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Haupt- und Finanz-
ausschusssitzung.   
 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
Um 19.48 Uhr eröffnet der Vorsitzende den nichtöffentlichen Teil der Haupt- und  
Finanzausschusssitzung. 
 
… 
 
Um 22.15 Uhr schließt der Vorsitzende die Sitzung und dankt für die geleistete  
Arbeit. 
 
 
                                               
 
gez. Wolter       gez. Klarmann 
___________________________   _________________________ 
           Volker Wolter                 Peter Klarmann 
           (Vorsitzender)       (Protokollführer) 


